



□本报记者 刘菊

春季是呼吸系统疾病高发季，其中包括过敏性鼻炎。记者从哈尔滨市第四医院了解到，进入四月后，哈市杨树、榆树、柳树等风媒植物开始传播花粉，这也让花粉过敏患者“遭了罪”。

“我院花粉监测显示，近期哈市花粉浓度‘爆表’，截至目前最高的一天达到平均每千平方毫米2902粒。”哈市四院耳鼻喉科主任解亚玲介绍，花粉过敏是一种常见的过敏性疾病，也被叫做花粉症，主要过敏原是空气中的花粉。一般四月和八月是花粉过敏的高发季，常见表现为过敏性鼻炎、过敏性结膜炎等。

解亚玲告诉记者，从医院门诊近三个月的就诊记录来看，有9%的患者为过敏性鼻炎患者。“一般都是症状比较重的患者才会到医院就诊，这其中就有一些听信‘偏方’没治好，或盲目用药给自己治出其他疾病的人。”医生在此提醒市民，过出现过敏症状不缓解，一定到正规医院就医，不要使用不明来源药物、“偏方”。



症状没减轻，还“治”出其他病

花粉季应对过敏性鼻炎 “偏方”“神药”别乱用

学会区分症状

误把过敏性鼻炎当感冒治，吃了半个月药都没好

解亚玲介绍，过敏性鼻炎常见症状包括打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、鼻痒、眼睛痒、耳朵痒等。因其症状和感冒相似，第一次出现过敏性鼻炎的患者经常会弄混淆。

小周(化名)今年27岁，半个月前突然感觉鼻子不通气，经常鼻痒打喷嚏，还流鼻涕。起初她以为是感冒了，就吃了点感冒药，开始时确实症状缓解了，但停药就会“反弹”，吃了半个月药鼻塞、流涕等症状还没好，她便去了医院。经过检查，解亚玲诊断小周为过敏性鼻炎。“很多感冒药里是有抗过敏成分的，很多第一次出现过敏性鼻炎症状的患者，误以为是感冒了，吃药后还确实能见效，但停药就会再犯。”

解亚玲提醒，正确应对过敏性鼻炎，学会区分症状很重要。从病程来看，季节性过敏性鼻炎可能会持续1至2个月左右，长年过敏病程更长；而感冒一般在7至10天可痊愈。从症状来看，过敏性鼻炎是清水样鼻涕，感冒则是刚开始可能呈清水样，后续可能会转为呈黄色或粘稠样鼻涕；除此之外，一般感冒多为病毒感染，还有会身体酸痛、头痛等症状。

不要盲目用药

喷十多瓶药缓解症状，引发药物性鼻炎

“我是过敏性鼻炎老患者，这么多年也是‘久病成医’了，今年犯病，我就到药店买了一些缓解鼻炎的药剂。刚用上时可好使了，鼻子立刻就通气了，但后来发现用药维持鼻子畅通的时间越来越短，到最后不得不频繁喷用。喷了10多瓶药后，我甚至产生了依赖，不喷药就会鼻塞更严重，睡觉都不能躺着睡。”近日，赵先生(化名)就诊时，对解亚玲说道。

经过检查，解亚玲诊断赵先生不仅是过敏性鼻炎发作，还出现了药物性鼻炎，这是一种多因用药不当引起的疾病。“很多鼻炎用药见效很快，所以患者为了缓解不适都特别喜欢用。但大量长时间使用就容易出现问题。而治疗药物性鼻炎就像戒烟，可能会出现‘戒断反应’，需要给鼻腔休息的时间，这期间他需要承受停药‘反跳’导致的严重鼻塞等问题，等鼻腔缓过来以后再治过敏性鼻炎。”解亚玲建议，过敏性鼻炎轻症患者可以通过改善生活习惯的来减轻症状，症状严重的患者则建议及时到医院治疗。

不明来源“偏方”不可取

偏方药卷塞鼻，鼻黏膜糜烂了

过敏性鼻炎对患者来说非常痛苦，每天鼻涕一把泪一把，包里最多的就是纸巾，有的人甚至把鼻子都擦破了。为了避免痛苦，不少市民就容易听信“偏方神药”。

陈女士(化名)今年50岁，被季节性过敏性鼻炎折磨十多年，之前每年她都在医院用药缓解症状，但每年花粉季都会复发。近日她在外地出差时，听说了一种“偏方”，3000元就可以治愈过敏性鼻炎。心动的她立刻尝试，每天都会将一种药卷塞到鼻腔里，以为从此鼻子可以畅通无阻。但她发现，用了一个月的药，她鼻塞依旧严重，甚至出现了鼻痛、流鼻涕时还有血丝等情况。“医生，我鼻子流脓了……”紧张之下，她立刻回到哈市四院就诊。

检查后，解亚玲发现她为过敏性鼻炎和鼻腔黏膜糜烂。“过敏性鼻炎目前还不能治愈，但可以控制。近年来，不少‘神药’‘网红药’声称能治疗过敏性鼻炎，很多都是不明来源的药物，我接诊过不少例因这些‘神药’出现鼻黏膜炎症的患者。”解亚玲表示，治疗过敏性鼻炎，要到正规医院就诊，合理用药，不要听信“偏方”。



专家建议

如何应对过敏性鼻炎？ 专家给出健康锦囊

“人的呼吸道是一个黏膜生态，生理功能相似，所以鼻子过敏的人，可能导致气管也过敏，直接就伴有哮喘。”解亚玲提醒，过敏性鼻炎严重可能诱发哮喘、鼻息肉、鼻窦炎、中耳炎等并发症，所以市民应予以重视，及时就医。

解亚玲建议，首先应该明确诊断，到医院进行过敏原测试，了解自己到底对什么过敏，从而做到隔离过敏原。“一般过敏性鼻炎分为季节性和常年性，季节性多为花粉过敏，相对病程短，症状重；常年性的过敏原多为尘螨过敏、动物毛发皮屑、霉菌等，全年皆可发病，相对病程长症状轻。患者可进行正规用药，如外用、口服药，如果效果不好，建议进行免疫治疗、脱敏治疗等。”

如今正值花粉季，建议市民外出时，佩戴口罩、护目镜、面屏等，随身可佩戴抗敏药物，避免去树多的地方。一般10时至15时是一天中花粉浓度最高的时间，可避免在此时段外出，出门回家后，可用生理性海水冲洗鼻腔，洗澡、清洗衣物。

脑缺血“补血”不见效 原是血管出问题

本报讯 (孙丽霞 叶鸿 记者 杨艳)今年69岁的张大爷总感觉头晕，自认为是脑部缺血导致的，在药店买了补血口服液，服用后症状并没有缓解，于是来到市红十字中心医院神经内科就诊。经神经内科副主任医师刘卓

诊查，老人是脑动脉供血不足。

据刘卓医生介绍，头晕是老年人常见的不适感觉之一。老年人头晕要警惕是否存在脑动脉供血不足。脑动脉供血不足是指脑部血管血液供应不足引起的脑功能障碍，病因多为动脉粥样

硬化、血流动力学障碍、血液成分及黏度异常等。

脑动脉供血不足不仅靠头晕症状来判断，还要根据患者的体征，既往病史及辅助检查来确诊。头晕通常还伴随有头沉、头部紧箍感、头痛等症状，排除可

以导致头晕的其他疾病，基本上就可以诊断为供血不足。

“脑供血不足，大多不是因为贫血造成的。”刘卓医生提醒，不能从字面上看病，你认为的“血”和实际上的“血”不是一回事。一旦出现不适，首先应尽早

到医院诊治，明确诊断。其次要找到明确的发病原因，才能合理治疗和预防疾病的發生。最后，除了接受正规药物治疗外，还要保持健康的生活方式，早睡早起、适当锻炼、清淡饮食为好，避免食用油腻辛辣的食物。